

## 习近平对鲁甸6.5级地震作出重要指示 要求把救人放在第一位

北京时间8月3日16时30分许,云南省昭通市鲁甸县境内(北纬27.1度,东经103.3度)发生6.5级地震,震源深度12公里。鲁甸县城通往震中龙头山镇的道路因塌方中断,部分地区出现房屋倒塌情况。

地震发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视,立即作

出重要指示,要求当前把救人放在第一位,努力减少人员伤亡,妥善做好群众安置工作。

有关方面要抓紧了解灾情,组织群众避险,全力投入抗震救灾。要加强余震监测预报,密切防范次生灾害发生。

中共中央政治局常委、国务院总理李克

强作出批示,要求有关部门千方百计抢救被掩埋和受伤人员。要确保群众有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有临时住处、有病能得到及时治疗。要保障救灾物资、人员运输和通讯畅通,维护灾区社会秩序。

根据习近平和李克强指示,国家减灾委秘书长、民政部副部长姜力率有关部门组成

的国务院工作组赶赴地震灾区代表党中央、国务院慰问灾区群众,指导救灾工作。国家减灾委、民政部已紧急启动国家Ⅲ级救灾应急响应,云南省委、省政府负责同志已率领工作组赶赴灾区,各项抗震救灾工作正在抓紧进行。

(新华社)

**黄金救援72小时刚过,中共中央政治局常委、国务院总理李克强专门打电话给云南省委书记秦光荣,对抗震救灾进一步提出要求——**

## 不到最后一刻决不放弃 确保生命不息救援不止

云南网讯(记者 谢伟)鲁甸“8·03”地震灾情时刻牵动着党中央、国务院的心。6日下午5点,鲁甸“8·03”地震黄金救援72小时刚过,5日刚刚离开地震重灾区的李克强总理心系灾区,专门打电话给云南省委书记秦光荣,详细询问救援进展情况,进一步对抗震救灾工作提出要求。

在听取了抗震救灾最新进展情况的汇报后,李克强总理对抗震救灾给予充分肯定,并委托秦光荣,向受灾群众和奋战在抢险救灾一线的解放军指战员、武警部队官兵、公安干警和广大干部群众转达亲切慰问。

李克强对进一步做好抗震救灾工作提

出了“三个确保”的要求。一要尽最大努力减少伤残和死亡,确保生命不息、救援不止。要继续把抢救人的生命放在第一位,加强专业搜救力量,更有效地开展搜救工作,不到最后一刻决不放弃。要进一步加强医疗救治工作,抽调最强的医疗力量,尽最大努力把危重伤员从死亡线上抢救回来,最大限度减少伤残和死亡。要妥善做好遇难者遗体处置,处处体现出党和政府对生命的充分尊重。要科学有序开展救援工作,既要发挥不怕艰苦、连续作战的优良作风,又要注重自身安全、科学救援,防止在救援过程中发生新的人员伤亡。二要加强对次生灾害的预警、排除和救援工作,确保不因工作不到位导致新

的人员伤亡。要针对灾区地形复杂、地质破碎、余震不断实际情况,建立灾情报告制度,对地质灾害隐患点进行24小时监测,完善应急预案。要加强对牛栏江堰塞湖的科学处置,加强对牛栏江水系的调度,开挖堰塞湖导流槽,进行泄洪排水,同时抓紧疏散转移群众,确保下游人民群众生命财产安全。最近几天气温高、湿度大,细菌易于滋生,要切实加强灾区防疫工作,确保大灾之后无大疫。三要切实加强后勤保障,确保灾区群众和救援队伍的基本生活。国家将加大对云南抗震救灾的支持力度,在前期下达6亿元应急救灾资金的基础上,再增加16亿元应急救灾资金。

国务院工作组要统筹协调各相关部门,按照灾区需求加大支持力度。云南省在救灾中需要的有关物资,可以报请国家有关部门,动用国家储备给予支持。要抓住灾区道路打通的有利条件,及时有序地调运和分发物资,确保灾区群众和救援部队有饭吃、有干净水喝、有帐篷住。

李克强强调,国家救援体系已经全面启动,为了保障救灾的有序有力、科学有效,抗震救灾由地方具体负责,国家将继续全力给予支持。云南省要进一步做好军、地救灾力量协调,做到信息共享、步调一致、协同作战,齐心协力夺取抗震救灾的胜利。

## 国务院各部门和有关方面全力支持云南地震灾区做好抗震救灾各项工作

新华网北京8月6日电 记者从国家减灾委获悉,云南鲁甸6.5级地震发生以来,国家应急救援体系全面启动,国务院各部门和有关方面全力支援云南地震灾区抗震救灾。

国务院工作组积极统筹协调,根据救灾

需要不断增加调派救援队伍、医疗专家、机械装备、物资药品和应急资金等,支持协助地方抓紧做好抗震救灾各项工作。

目前灾区人员搜救、伤员救治、卫生防疫、受灾群众安置、道路抢通保通、次生灾害防治、电力和通信设施抢修等各项

工作正在有序开展。下一步,根据国务院办公厅有关通知要求,国务院工作组将进一步统筹协调各相关部门和有关方面,根据灾区需求加大支持力度,加强中央、地方和军队、武警救灾力量协调配合;在前期下达6亿元应急救灾资金基础上再追加16亿

元,必要时动用国家物资储备予以支持;抓住灾区道路打通的有利条件加快调运和分发物资,协调组织危重伤员转到周边省份救治;积极稳妥做好堰塞湖排险处置和次生灾害防治,科学有效、有力有序做好支援灾区抗震救灾工作。

## 云南接收捐赠款物达2亿余元

民政部网站发布消息称,截至6日16时,云南省共接收社会救灾捐赠款物合计人民币23754.17万元,其中资金14464万元,物资折价9290.17万元。

根据灾区需求,8月5日,民政部将新采购的1万个帐篷应急灯紧急从厂家直接调

拨运往灾区。目前这批物资已通过航空和公路运输等方式发出,送达灾区。

另外,民政部协调北京、广东、福建3省(市)民政厅(局)向灾区支援5万条毛巾被、5000条毛毯、2.28万套衣服、2500件短袖衬衣、2.4万个手电筒和2000件雨衣。其中包

括北京支援的3类9万件物资(包括5万毛巾被、2万强光手电、2万干电池)。经与铁路部门紧急协调,已安排铁路最高等级货运列车连夜起运,预计60个小时左右抵达云南昭通。

另据国资委不完全统计,截至6日上午

9点,中央企业向地震灾区捐款数额已超过5000万元。

此外,澳门特区拨款1亿澳门元支援云南鲁甸抗震救灾;工、农、中、建四大行及国家开发银行决定,各向云南鲁甸地震灾区捐款500万元,共计捐款2500万元。(新华)

## 生死竞速72小时——云南鲁甸地震黄金救援期搜救纪实

398人、410人、589人……3日发生的云南鲁甸地震,连日来迅速攀升的死亡人数,让人揪心。

一边是不断增加的伤亡数字,一边是与死神赛跑的救援队伍。“72小时黄金救援”时间正在一点点消失,但救援在一波波持续、加力。

### 争分夺秒寻找生的希望

6日清晨6点,当第一缕晨曦露出天际,震中龙头山镇主街道上,云南消防总队特勤支队88名消防战士集结出发,奔赴20多公里外的甘家寨搜救被掩埋群众。

“竭尽全力,不辱使命!”这是公安部消防局副局长于建华对所有参战消防官兵提出的

要求。

震后仅仅50分钟,昭通支队鲁甸大队15人就已经赶到现场全力展开救援,震后不到两个小时,昭通支队12车85人也到达现场参与救援。这是最先开进重灾区的救援力量。

随后而来的是云南各路消防官兵,云南各路武警官兵,成都军区组织的救援部队,中国国际救援队的队员……

截至6日中午12点,公安消防部队已有1010人参与到灾区各处的搜救工作中,已经对4832户进行了搜救,搜救出131人,其中生还36人,解救疏散群众3905人。

紧张的搜救仍在继续,一身黑色救援装的史宝国行色匆匆。

作为中国红十字会神鹰救援队的中队长,他和队员们刚刚接到一位叫毛天缘的受灾群众求救,在20多公里外的银屏村,可能还有生还者。

“现在没有车辆能进去,我们带齐装备跑步前进。”史宝国说。

从地震发生到现在,中国红十字会旗下的专业社会救援力量陆续驰援灾区,从最先抵达的云南红十字蓝天救援队,到陆续驰援的贵州、四川、山东、北京、河北、河南、浙江等省市的专业社会救援队,截至6日上午已有130名社会专业救援队员抵达灾区参与搜救。

在老街的废墟上,浑身是泥的云南武警总队二支队救援队队长邹勇正站在坍塌的楼板上指挥救援;“每次看到家属渴望的眼神,



于他们的战斗打响了。

5日22时左右,灯火通明的龙泉河畔,通往震中龙头山镇的“咽喉桥”——龙泉河钢架桥顺利架成,鲁甸地震发生后一度中断的通往震中的道路终于打通。呼啸的救护车全速开进震中,源源不断的救灾物资通过这座蓝色的生命之桥送到了灾区人民的手中。

投入人力1.2万余人次,组织大型机械2200余台(辆),陆续抢通了国道213线、昭巧二级路和上百条县乡、乡村公路等救灾生命线;截至6日16时,灾区90%的区域已恢复正常通讯;灾区复电率达88%;受灾地区已有33个点恢复供水,解决供水人口6.57万人……

数字背后凝聚的是各方的艰辛努力。云南省副省长、鲁甸地震抗震救灾指挥部第一副总指挥长尹建业说,与时间赛跑,全力抢通生命线。

4日下午,一架军用直升机准确地降落在临时搭建、平整过的停机坪,从震中龙头山镇龙泉村学校附近的空地上运走了第一批伤员。“空中生命线”就此开通。

直升机轰鸣而去,开始了生命接力。截至6日16时30分,成都军区出动直升机267架次,运送危重伤员159名。

5日一大清早,武警交通第一总队第三

队第一支队长陈凯旋站在龙泉镇镇口被塌方阻断的公路上,他身旁的山脚下是滔滔流过的龙泉河。

前方道路被掩埋,龙泉河桥被阻断,通往

重灾区龙头山镇老街只剩一座仅能步行的小桥。

“不能让伤员躺在大街上!”陈凯旋开始

了他的战前动员。

十台大型工程车,60名干部战士——属

心里就想‘拼了,就是死也要把人救出来’。”中国国际救援队队员张利虎满眼血丝,进入灾区2天来他只断断续续地睡了5个小时。

“不放弃一丝希望!”这是所有人共同的心声。

不放弃希望,希望就会出现。

5日17时左右,一位76岁的老人被消防官兵救出。

5日18时30分左右,一位88岁的高龄老人被成都军区某部救援部队救出。

时间一分一秒过去,在生命救援黄金72小时的每一个阶段,全面深入的搜救都没有停止。从清晨到午夜,奔赴灾区的各路救援人员用全身心的投入,科学有序的方法,创造着一个又一个生命的奇迹。

6日中午时分,成都军区某集团军在八宝村成功救出四名被埋群众,包括三名重伤员和一位受惊吓的老人。

几乎与此同时,中国国际救援队在龙头山镇银屏村又成功救出一名被困近68小时的50岁妇女。

目前,各方迅速组织部队官兵和专业救援力量共2.9万余人,对灾区展开拉网式搜救,确保做到不留盲区、不留死角。据统计,截至6日16时,共搜救出被掩埋群众600余人,收治伤员2993人。

2小时,从第一分钟开始,救援的队伍就在奔跑,与时间赛跑就是在抓住生命的希望。

### 守望相助坚守故土家园

龙头山镇龙泉村的村口,一块“滇东第一村”的石碑格外醒目。

三天前,这个满是粉墙黛瓦的“滇东第一村”经历了一场生与死的考验。

突如其来的地动山摇,瞬间将这个美丽的山村撕扯得满目疮痍。龙泉村龙泉社区的

党员余朝辉第一时间从山间的花椒地冲回自己的家。

墙倒屋塌,余朝辉年迈的父亲已经被深深掩埋在震后的废墟里。找到父亲的遗体,余朝辉来不及悲伤,和村里其他的党员、干部一起组织了自救突击队,冲向每一个需要帮助的村民家中。

亲帮亲、邻帮邻。地震摧毁了家园,却没有摧毁人们坚守家园的意志。

龙泉社区副支书杨绍华,地震发生时尚在鲁甸县城办事,得到消息后,这位年近60的老汉一路疾驰,半个小时就赶到了家中,来不及安排好受惊的妻子,杨绍华首先找到了村组长和村里的党员,迅速形成一股救援力量。

“我们这个村子从来都很团结!”56岁的李开勋很自豪。地震发生后,这位土生土长的龙头山人打电话给自己在昆明的儿子李先伟让他回来救灾。

这位参加过汶川抗震、芦山抗震的小伙子,5日已经启程回家重建家园。

和李先伟一样,成百上千的龙头山人都走在了回家的路上。无论是在哪里打工,无论是在哪里求学,“回家”“救灾”成为他们共同的心声。这些骑着摩托车,背着竹背篓从昆明、从鲁甸回来的故乡人,成为灾后发放物资、重建家园的主力军。

4日深夜,满眼血丝的陈旺昌从抗震救灾指挥部的帐篷里走出来,这位鲁甸县中医院的院长带领着全院医务人员,在地震发生后第一时间投入到伤病员救治当中,此时已是疲惫至极。“甜不甜家乡水,亲不亲故乡人。鲁甸遭灾,我们鲁甸人就要冲在最前面。”陈旺昌说。

在鲁甸,从崎岖山路旁不起眼的农家小饭店,到断壁残垣间临时搭起的粥棚,每个经

过的人都能免费在这里吃到热粥热饭。

72小时,灾难和痛苦没有摧垮灾区人的意志,守望相助凝聚起大家团结一致战胜灾难的决心。

### 全速前进打开生命通道

山体滑坡、村庄被埋,道路中断、车辆受阻——在地震发生后的第一天,从沙坝村到龙头山镇,伤员一度只能被安放在毫无遮挡的街道上。灾情究竟如何?只有走进去才能知道!

全速前进,一位名叫谢樵的武警边防战士冲在了前面。4日下午,接到救灾请求的武警边防部队赶往大林村灾区,前路被突然形成的堰塞湖阻断,为摸清对岸的灾情,谢樵第一个纵身跃入水中,最终被巨浪吞没。

道路是灾区的生命线。全速前进打

通阻断的道路,就是灾区打开生命的通道。

4日下午,一架军用直升机准确地降落在

临时搭建、平整过的停机坪,从震中龙头山

镇龙泉村学校附近的空地上运走了第一批伤员。

直升机轰鸣而去,开始了生命接力。截至

6日16时30分,成都军区出动直升机267架次,运送危重伤员159名。

5日一大清早,武警交通第一总队第三

队第一支队长陈凯旋站在龙泉镇镇口被塌方阻断的公路上,他身旁的山脚下是滔滔流过的龙泉河。

前方道路被掩埋,龙泉河桥被阻断,通往

重灾区龙头山镇老街只剩一座仅能步行的小桥。

“不能让伤员躺在大街上!”陈凯旋开始

了他的战前动员。

十台大型工程车,60名干部战士——属

国药准字H46020636  
**快克**  
复方氯酚烷胺胶囊

请在医生的指导下购买和使用

海南亚洲制药股份有限公司生产

海南快克药业总经销

## 鲁甸,祖国是你的强大靠山

■ 李后强